

# 经理日报

2011年11月24日 星期四  
辛卯年 十月二十九  
第309期 总第7081期  
今日12版

新闻热线:(028) 87369123  
传真:(028)87346406  
电子邮箱:cjb490@sina.com  
责编:杨小燕 版式:黄健 校对:刘晓燕

THE MANAGER'S DAILY

## 寻找人才价值“新模式”

民营企业  
人才需求要解决三大“考题”

面对急剧变化的内外部环境,需要企业从传统的人力资源管理模式中放眼远望,寻找适应这个时代的人才价值新模式。

[详见 A2 版《主题策划》]



图片新闻 |  
Tupian Xinwen

11月23日,中原大地艳阳高照,彩旗飘飘。第一期投资5亿元建设8万多平方米、中国烟草最大的烟机与物流辅联设备生产基地在许昌烟草机械有限责任公司奠基。同时,也标志着许昌烟草机械有限责任公司转型发展正式拉开帷幕。

国家烟草专卖局、中国烟草机械集团有限责任公司、河南省人民政府、郑州烟草研究院、全国各中烟工业有限责任公司、许昌市委市政府的有关领导出席了奠基仪式。

付育波 袁亮 周文昭 / 摄影  
本报记者 邹元春 报道

## 本期导读 | 人财战略

REVIEW STRATEGY

## 经 营企业 | ENTERPRISE

A3  
中再子公司人事再调整  
集团6年更替三掌门

A4  
锡柴用质量打造民族品牌

## 理 通商道 | COMMERCIAL

B1  
金融物流筑垒结网  
深发展引领供应链金融升级创新

B2  
张仁华:总会计师就是个大管家

## 财 智人生 | LIFE

B3  
刘红薇:  
调整完善财政与企业的财务关系

C1  
产煤大区的“管理经”

## 富 在市场 | MARKET

C2  
东滩矿:“巧拓豪掘”保生产接续

C3  
绽放在百米井下的一枝“奇葩”

## 德勤:中国劳动力资源仍然充足

德勤有限公司近日发布《中国制造业走向何方——德勤中国制造业竞争力调查2011》报告称,在中国制造业产业升级的背景下,劳动力资源仍然充足,中国劳动力资源的优势在于能够随着中国制造业结构的变化而提供足够数量的劳动力。

德勤中国制造业总经理杨莹在报告发布会上表示,长期以来,劳动力成本优势被视为中国制造业竞争力的最重要的因素之一,随着中国工人的薪资水平的大幅上涨,一定程度上使得劳动密集型的产业领域竞争优势下降。报告预计,未来十年将提供超过6900万大专及以上学历的劳动力大军。

报告指出,推动中国制造业竞争力发展的主要动力除了具有适应制造业结构变化的劳动力资源外,还包括基础设施的质量、政府对技术研究的有计划持续性支持和当地商业活力。

据介绍,《中国制造业走向何方——德勤中国制造业竞争力调查2011》是德勤基于对150家中国大中型制造企业的调查问卷和10家重点行业领军企业高管的访谈基础上做出的调查分析报告。(王胜先 何雨欣)

## 人财论坛 | Rencai Luntan

### 世界第一 中企准备好了吗?

饶晔浩

最近一篇报道提到,某公司对产品的定位是“德国产品能用4年,我们的能用3年,他们机器坏了维修跟不上,我们提供快速维修服务,这就是创新”。这个描述代表了中国追赶型企业的战略:提供更高的性价比,即便品质略低。

这个战略对于追赶型的企业是适用的,因为我们的人工成本较低,所以加强售后服务成为相对于外企的一项竞争优势。这就好比排成“人”字形的雁阵,外国公司如领头雁般承受着最大的风压和阻力,后面的跟随者反而可以利用气体的浮力而比较省力。

但中国公司终究要成为领头雁,到那个时候,原来的竞争对手不能再推出更多的革命性产品供你模仿了,也不再冒险开拓新的市场了,因为他们在此前的竞争中已经实力受损,这些责任将落到新的领头雁——中国公司的头上。但这恰恰是中国公司的短板:我可以对现有的产品进行改善,获得更高的性价比,但我要做出开创性的产品,开拓从未被发现的市场,我做不到!然而,股东和来自对手的竞争都不会允许你停下来,中国公司只好在世界第一的茫然中匆匆亮剑,结果屡败屡出,自毁长城。

今天,中国公司面临的挑战比十几年前更甚,成本优势尤其是劳动力成本优势——中国公司曾经战无不胜的法宝——正逐渐离它们而去。

如果只能依赖成本优势,那么中国公司的天花板已经越来越近了。如果一味靠模仿来追赶,“第一”反而会成为诅咒。如果不能成为创新型的企业,即便成为世界第一,也逃脱不了被淘汰的宿命。中国公司,你准备好成为世界第一了吗?



## 国企、民企还是外企

# 高管谋业 这道选择题不好做

罗伦

选择外企还是国企,一直以来都令求职者左右为难。哪怕是企业的高级管理人才同样为此神伤。因为,无论是国企、民企、还是外企,不同的企业生态带给它的职业不同的现在和未来。对于企业高管人士而言,他们还有更多的困惑:高管的职业生涯出路在哪里?外资企业的高管究竟是做到亚太区还是全球?民营企业高管是预备自己创业还是等老板给股份?……在汇聚了诸多企业家代表的中欧校友论坛上,企业高管的择业问题成为业界关注的最大焦点。

“根据某(咨询)公司在2010年的一个调研显示,外企的高管跳槽到民企的动机

第一个就是有自由的平台,然后是外企有‘天花板’,也就是不能自己说了算,发展会遇到瓶颈。同时,如果自己创业,成本又太高。”星巴克大中华区人力资源副总裁余华在谈及企业高管的职业生涯问题时表示,那些从外企转而去民企发展的高管,很多在一年至一年半之后就又全部回归。

“最大的问题是什么呢?是因为老板。”余华说。

眼下,随着国内企业的不断发展壮大,外企的工作不再是当年众人眼中唯一的“香馍馍”。对于很大一部分高管而言,是效力国企抱一个“铁饭碗”,还是凭一己之力,在外企间通过跳槽来实现个人的最大价值?这成为摆在他们面前的一道选择难题。

### 外企:高管易遇“天花板”

在外企担任高管工作真的是一份美差吗?在IBM中国上海全球服务执行中心人力资源总监周际红看来,外企企业生态的最大特征就是以人为本的企业个性,具体来说可以分为“三个P”,即personality(个性),person(本人),和power(个人力量)。(下转 A2 版)



## 一线报告 | Yixian Baogao

# 放歌高原抒壮志

## ——兖矿集团贵州能化公司采访札记

本报记者 李国政 通讯员 周燕 李明峰

深秋季节,记者走进地处祖国大西南腹地的云贵高原,来到兖矿贵州能化公司,在莽莽群山中,对坚守在集团公司外部开发一线的干部职工进行了采访,深深地被这些驻外开发将士们的事迹所感动。为了集团公司的发展,他们舍小家顾大家,默默奉献却无怨无悔。在机声隆隆的生产一线,在条件艰苦的施工现场,贵州能化4500名开发将士们情注西部,心系驻地,唱响了拼搏进取的嘹亮战歌。

### 熔铸责任与担当

坐落于大方县境内的大方煤业小屯矿处在乌蒙山脉,平均海拔在1300米以上,气候多变,空气潮湿。大方煤业总经理孙守义放弃总部的优越环境,来到这个异常艰苦的地方工作。其间,家人的理解和支持是

他的精神支柱。为了让他安心创业,学业优秀的女儿从北京名校转到贵阳来读书;妻子也放弃了得心应手的工作来到贵阳。对于家庭,他总是深怀歉疚。

小屯矿自2007年10月复工以来,已经实现安全生产1480天,经历了从基建矿到生产矿井,身为团队骨干的孙守义不知熬过了多少个不眠之夜。回忆建设过程,他深有感触地说:“两年来,我们恪守贵州能化公司党政提出的‘永不气馁、永不退缩、永不言败’的12字方针,团结动员干部职工,全力以赴战胜特殊困难,在逆境中推进开发事业,不敢辜负集团公司重托。”

火车跑得快,全靠车头带。异地开发,团队更需要核心和榜样的力量。正是有无数个孙守义这样的带头人带领自己的团队负重前行,战胜了地理环境、地质条件等诸多方面的困难,给家乡父老交出了一份令人满意的答卷——贵州能化先后整体扭亏

为盈,发耳煤业公司顺利投产、青龙煤矿安全生产三周年,为集团公司贵州基地大开发、大发展高潮的到来奠定了坚实基础。

### 黔贵高原的“红底色”

在贵州能化开发建设的过程中,323名党员筑起的同担当、共奋战的坚强堡垒,成为驻外将士们的主心骨。在黔贵高原的各条战线上,党员立足岗位“干得好”、急难险重“冲在前”、关键时刻“顶得上”,党旗的“红底色”闪耀在对外开发的最前沿,凝聚着干事创业的巨大合力。

被称为“兖矿在黔开发示范矿井”的发耳煤业有限公司,是贵州省“西电东送”工程的重点建设项目之一。该公司的主采区队采煤一区在短短数年后荣获全国总工会“模范职工小家”、贵州省总工会“五一”劳动奖状等荣誉,成为兖矿在黔开发名副其实的“示范区队”。(下转 A2 版)

